牛顿第一定律

                                   教材分析

本节教材从实验的基础上，通过科学的推理，得到了牛顿第一定律，并用实验说明一切物体在任何时候都存在着惯性；对学生进行实践—理论—实践的辩证唯物主义观点的教育。

教学目标

了解牛顿第一定律。

了解惯性。

了解惯性现象的解释。

二、教学重点与难点

教学重点：惯性和牛顿第一定律。

教学难点：惯性。

教法指导

授课思路

通过提出问题，提供实验材料，学生讨论、归纳、作出结论的方法进行教学。

在学生自学讨论、教师归纳的基础上，学生运用所学知识对实际事例进行分析的方法进行教学。

二、教学准备

斜面、斜面小车、木板、毛巾、棉布。（课本第27页图2-19演示实验全套装置）

斜面小车、木块、惯性演示器、松柄的锤头、纸条、钢笔套。

三、课时安排

本节共安排工作课时。

教案实例

[第一课时]

学习目标

记住牛顿第一定律。

说明牛顿第一运动定律成立的条件，能解释定律中“或”字的含义。

能利用牛顿第一运动定律来解释一些简单的物理现象。

二、教学过程

新课引入

师提问：力的作用效果是什么？

学生回答。

师设疑：当物体不受力的作用时，物体的运动状态是否会改变呢？

引入新课：牛顿第一运动定律

（二）新课讲授

师：（将运动小车放在桌子上）问，放在桌子上的小车，教室中的桌子，都处于静止状态，假如没有别的物体对它们施加力的作用，它们会不会运动？

学生回答。

师总结：静止的物体，在没有受到外力的作用的时候，总保持静止状态。

师：用手推动小车，使其前进一段距离。

问：小车为什么会运动？为什么会停下来？

       学生回答。

       师归纳：根据学生的回答，否定学生中“力是使物体运动的原因”和“力是维持物

       体运动原因”等结论。

      师设疑：运动的物体在没有受到外力作用时又将如何运动呢？

      师：演示课本图表-19实验，列表写出观察记录：

      车在毛巾表面上运动：速度减小最快，前进路程最短；

      车在棉布上运动：速度减小较慢，前进路程较长；

      车在木板面上运动：速度减小最慢，前进路程最长。

      师结合上述实例现象，提出如下问题，帮助学生分析。

      ①小车为什么会停下来？

      学生回答。

      ②小车在不同表面上运动时，速度减小的快慢不同，前进的路程不同，为什么？

      学生回答。

      ③如果让小车从斜面上运动到更光滑的表面上（如冰面），小车受到的阻力怎样？运

  动速度减小的快慢如何？运动的路程如何？

      学生回答。

      ④如果小车从斜面上运动到一个没有阻力的表面上，小车运动状态又如何？

      学生回答。

      师归纳：运动的物体在没有受到外力作用的时候，总保持匀速直线运动状态。

师结合上述两点，简单介绍意大利科学家伽利略的实验结论和英国科学家牛顿的   

  研究结果：

      一切物体在没有受到外力作用的时候，总是保持匀速直线运动状态或静止状态。
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[第二课时]

学习目标

知道什么叫惯性。

记住课本中的实验事实有惯性应用事例

能举例说明任何物体都有惯性，确认惯性是物体的固有属性

能指出惯性和惯性定律的联系和区别

能用惯性解释一些生活、生产实际现象。

能利用和防止惯性，并能解决一些实际问题

二、教学过程

新课引入

师提问：牛顿第一运动定律的内容是什么？

学生：回答

师：引入新课：惯性 惯性的应用

新课讲授

师分析：从牛顿第一运动定律知道，物体有保持匀速直线运动状态和静止状态的性质。得到惯性的概念：物体保持匀速直线运动状态或静止状态的这种性质叫惯性。因此牛顿第一运动定律也叫惯性定律。

师设疑：物体在什么时候具有惯性？哪些物体具有惯性呢？

师演示课本图2-20实验中：突然拉动小车，静止的木块向后倒。

师根据实验现象分析：上述实验中，小车突然运动时，由于木块和车面之间的磨擦，木块的底部也随着运动，可是木块的上部由于惯性要保持原来的运动状态，仍然处于静止状态，所以木块向后倒。因此上述实验说明静止的物体有惯性。

（师以汽车突然起动时站在汽车中的乘客为例，通过提问帮助学生分析，使学生理解静止的物体有惯性）

设疑：a.汽车突然起动时,乘客向前倒还是向后倒?学生回答。

      b.乘客为什么向后倒？学生回答。

      c.这里乘客要保持原来什么样的运动状态？学生回答。

演示课本图2-20中，小车突然遇阻停下来时，木块向前倒的实验。

师根据实验现象分析：小车突然停止的时候，由于木块和车面之间的磨擦，木块的底部也随着停止；可是木块的上部由于惯性要保持原来的运动状态，仍然继续前进，所以木块倒向前方。这一实验说明了运动的物体有惯性。

      （师以汽车突然刹车时，站在汽车中的乘客向前倒为例，通过提问帮助学生分析，使学生理解运动的物体有惯性）

师设疑a.
汽车突然刹车时，站在汽车中的乘客向前倒还是向后倒？

学生回答。

      b.乘客为什么向前倒？

学生回答。

      c.这里乘客要保持什么运动状态？

       学生回答。

      d.如果汽车向左转弯？乘客向哪边倒？乘客要保持什么运动状态？

师总结：综合上述两个实验可得

不管物体在任何时候，任何条件下都具有惯性，惯性与物体是否受力、是否运动等一切外部因素无关。惯性是物体本身固有的属性。

          b.保持原来的运动状态，是指可能保持匀速直线运动状态或静止状态两种情况。

          c.惯性和惯性定律的联系和区别：惯性定律是描述物体在不受外力（或外力平衡）的条件下的运动规律。根据这个规律，把物体保持原来运动状态的性质定义为惯性，则是物体的固有属性与物体有无受力、处于什么状态无关 。

师演示：课本图2-21实验

学生观察实验现象。

师提问：如何用惯性理论来解释上述现象

学生回答。

师演示：将钢笔套竖直压在纸上，纸条放在桌边，急速抽出纸条，可看到钢笔套仍竖在原处。

学生操作体会。

师演示：装紧松柄的锤头。

学生观察。

师提问：如何用惯性理论解释上述现象？

学生回答。

巩固练习：课本练习。
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